台北市內湖區明湖國小九十一學年度下學期

三年級藝術與人文領域（社會）教學計劃   教學設計：劉巧玲  洪錦霞

1、 教學目標：

1、 認識家鄉自然環境與生活的關係。

2、 認識家鄉人文環境與生活的關係。

3、 了解家鄉的產業特色與環境問題。

4、 了解家鄉的開發與建設。

5、 認識家鄉的習俗與活動。

6、 認識家鄉的人文與生活。

7、 了解家鄉的變遷和發展。

8、 培養愛鄉的情操與行動。

9、 了解各行各業與社會的關係。

10、了解各行各業的運作及其生活的關係。

11、了解行業的管理與變遷。

12、了解行業與個人的關係。

二、與願景之連結

引導學生從自己生活的鄉市鎮市區去認識它、關懷它，培養對自己家鄉的責任感、關注心，進一步了解各行各業的變遷。更能藉由各方資源，透過活動參與、合作與學習，增進知識與視野，以達到卓越、親和、人文的明湖願景。

三、使用教科書版本：康軒

四、教學活動

	主題名稱
	學習目標
	相對應能力指標
	 教學資源
	評量方式

	1、 我們的家鄉

1、我的家鄉在哪裡

2、家鄉的機構

3、家鄉的地形

4、家鄉的氣候

5、家鄉的交通

6、家鄉的行業和物產


	1、能在地圖上指出家鄉的位置

2、能說出家鄉鄰近縣市或鄉鎮市區的名稱

3、能認識自己家鄉主要的自然地形與景觀

4、能指出山地丘陵盆地平原台地等不同地形的主要的特色

5、能說出家鄉主要山川或湖泊的名稱與位置

6、能了解地形與生活之間的關係與影響

7、能了解人造地形的形成原因和特色

8、能說出家鄉氣候的變化情形

9、能指出家鄉氣候與生活之間的關係與影響

10、 能說出住家的戶籍行政區

11、 能列舉家鄉機構的名稱

12、能說出家鄉機構特色與功能

13、能說出家鄉交通的相關情況

14、能說出家鄉主要的交通方式和特色

15、 能指出交通發展的影響和問題

16、 能說出家鄉的主要產業或特產

17、 能了解家鄉特產形成的原因

18、了解環境對於產業發展的關係與影響

19、能說出家鄉產業發展可能造成的環境問題
	＊表達、溝通與分享

＊了解自我與發展潛能

＊尊重、關懷與團隊合作＊規畫、組織與實踐

＊文化學習與國際了解

＊規畫、組織與實踐

＊生涯規畫與終身學習

＊主動探索與研究

1-2-1

1-2-4

1-2-5

1-2-6

1-2-7

1-2-8

8-2-2


	教學錄影帶

掛圖


	發表

討論

習作

學習單

蒐集資料

紙筆測驗



	2、 我愛家鄉

1、家鄉的故事     

2、家鄉的名勝古蹟

3、家鄉的老朋友和新朋友

4、家鄉的習俗和活動

5、家鄉的人與生活

6、家鄉的過去和現在
	1、能知道先民開發家鄉的過程    

2、能體會先民辛勤開墾的經過

3、能了解古蹟代表的意義

4、能列舉家鄉的民勝古蹟

5、能說出家鄉名勝古蹟的開發經過或故事

6、能了解建設家鄉需要許多鄉民的付出和努力

7、能指出建設家鄉的人士與事蹟

8、能說出家鄉常見的習俗與特色

9、能列舉家鄉常見的活動與特色

10、能指出習俗活動對生活的影響

11、能說出家鄉主要的生活型態

12、 能了解家鄉環境對生活的影響

13、 能說出家鄉生活與環境的特色

14、 能比較家鄉過去與現在的差異

15、 能指出家鄉的生活和環境變遷的原因

16、 能想像家鄉現在及未來發展的方向

17、 能愛護家鄉現在及未來發展的方向

18、 能愛護家鄉的名勝古蹟

19、 能感謝建設鄉里有貢獻的人士 

20、 能主動參與家鄉的活動

21、 能支持並參與建設鄉里的計劃與行動
	＊表達、溝通與分享

＊了解自我與發展潛能

＊尊重、關懷與團隊合作＊規畫、組織與實踐

1-2-1

1-2-2

2-2-1

1-2-4

1-2-7

1-2-6

9-2-2

9-2-3


	教學CD

掛圖


	發表

討論

習作

學習單

蒐集資料

紙筆測驗



	3、 各行各業

1、分工的各行各業

2、農林漁牧礦工

3、生活和保健

4、買賣和運輸1

5、傳播和教育

6、公職人員

7、警察和軍人

8、文化和藝術創作

9、廣告和宣傳

10、行業的管理

11、行業的變化
12、選擇適合的行業
	1、能了解行業分工的結果

2、能說出各行各業與社會的關係

3、能說出農林漁牧礦工業的功能

4、能知道農林漁牧礦工業的重要性

5、能了解能源與生活關係

6、能列舉社會中的服務業

7、能列出與食衣住行相關的行業

8、能說出醫療與保險業和生活的關係

9、能說出與買賣運輸有關的行業

10、能說出專業分工的好處

11、能體會運輸和買賣促進社會專業分工的理由

12、能列舉與傳播有關係的行業

13、能指出各種有關教育的行業

14、能了解教育行業的功能

15、能說出與政府相關的行業與人員

16、能關心社會並監督公職人員

17、能指出警察和軍人的主要任務

18、 能體會警察和軍人的工作與辛勞

19、能說出各種與文化藝術創作的相關行業

20、能知道文化藝術與生活的關係

21、能說出廣告業的功能與特點

22、能說出廣告與商品的關係

23、能了解行業管理的重要性

24、能舉出行業管理的實例

25、能列舉消失與新生的行業

26、能指出行業變遷的理由

27、能說出永恆行業的類別

28、能了解不同行業需要不同的特質與能力

29、能認識自己的優缺點發現自己適合的行業


	＊表達、溝通與分享

＊了解自我與發展潛能

＊尊重、關懷與團隊合作＊規畫、組織與實踐

7-2-2

7-4-8

7-2-3

8-2-1

9-2-1

1-4-2


	教學錄影帶

掛圖


	發表

討論

習作

學習單

蒐集資料

紙筆測驗




5、 評量項目

	項         目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	1、上課中能針對上課內容踴躍發言
	
	
	
	
	

	2、能積極參與小組討論
	
	
	
	
	

	3、能樂於學習並了解所學內容
	
	
	
	
	

	4、能將所學內容應用於生活中
	
	
	
	
	

	5、能如期完成作業
	
	
	
	
	

	6、能蒐集相關資料
	
	
	
	
	


